坚持以人民为中心 在发展中保障和改善民生

推进社会发展的中国经验和中国主张中国政府

2025年11月5日

哥本哈根宣言及行动纲领是指导推动全球社会发展工作的纲领性文件。30年来,中国政府高度重视社会发展工作,坚持在发展中保障和改善民生,积极推动宣言各项承诺落实并取得积极成效。

第一,坚决有力打赢脱贫攻坚战。组织实施人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战,近一亿农村贫困人口实现脱贫,提前十年实现联合国二〇三〇年可持续发展议程减贫目标,历史性地解决了绝对贫困问题,创造了人类减贫史上的奇迹。巩固拓展脱贫攻坚成果,脱贫攻坚目标完成后,设立 5 年过渡期,构建覆盖农村人口的常态化防止返贫致贫机制,建立农村低收入人口和欠发达地区分层分类帮扶制度,确保不发生规模性返贫致贫风险。

第二,促进收入分配更合理有序。坚持在经济增长的同时实现居民收入同步增长、在劳动生产率提高的同时实现劳动报酬同步提高,不断缩小城乡、区域收入差距,2024年农村居民人均可支配收入实际增速快于城镇居民2.4个百分点,城乡居民人均可支配收入之比为2.34。东部与西部地区居民人均可支配收

入之比为 1.59。

第三,健全多层次社会保障体系。全面实施全民参保计划,建成全球规模最大、功能完备的社会保障体系,2024年末养老、医疗、工伤、失业、生育等五大险种参保人数分别达到10.7亿人、13.3亿人、2.5亿人、3亿人和2.5亿人。扩大新就业形态人员职业伤害保障试点,快递、外卖、网约车司机等平台从业人员参保人数已超过1000万人。

第四,推进基本公共服务均等化。明确提出"到 2030 年实现基本公共服务均等化",建立国家基本公共服务标准,持续加大公共服务投入力度,建成全球规模最大的教育体系、医疗卫生体系、住房保障体系,保障人人享有大致均等的生存和发展机会。

应对当前不平等、不安全以及社会凝聚力弱化等社会发展面临的问题挑战,结合中国社会发展经验,我们提出以下建议

第一,坚持以人民为中心的发展思想。坚持把增进民生福祉作为发展的根本目的,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决人民急难愁盼问题,扎实推进共同富裕,促进人的全面发展。刚刚召开的中国共产党第二十届四中全会再次强调,"坚持人民至上","以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的","推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐。"

第二,坚持高效投资于人、服务民生。旗帜鲜明坚持投资于人,强化宏观政策民生导向,推动更多资金、资源投入教育、

医疗卫生、住房、文化体育、养老托育、社会保障等民生建设,逐步提高投资精度和效度,为民生改善提供坚实的资金保障。

第三,在发展中保障和改善民生。坚持把推动经济发展和改善民生有机联系起来,一方面通过推动经济高质量发展,不断夯实民生改善物质基础另一方面在保障和改善民生中扩大内需、挖掘新的经济增长点,为经济发展、转型升级提供强大内生动力,从而实现二者有机衔接、良性循环。

第四,完善社会政策托底功能。坚持社会政策托底定位,加强社会政策统筹,健全基本公共服务制度,持续加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,不断提高公共服务均衡性和可及性。

第五,坚持尽力而为量力而行。一方面要坚决抗牢改善民生的政府责任,在经济发展和财力状况改善基础上,不断加强民生保障力度。另一方面,要吸取过度福利化导致的效率低下、增长停滞、通货膨胀以及收入分配恶化的教训,坚持从实际出发,将收入提高建立在劳动生产率提高的基础上,将福利水平提高建立在经济和财力可持续增长基础上。

第六,更加注重衡量人民主观感受。衡量社会进步需要有科学客观的定量指标体系,但要防止陷入"数字陷阱"和"速度游戏"。我们认真落实习近平主席提出的"把人民满意不满意作为衡量发展根本标准"要求,在制定国民经济社会发展五年规划时,不仅重点考虑社会发展指标增长,更关注能否有效有效解决本国人民急难愁盼的民生问题、能够有效增强人民群众

的获得感安全感和幸福感。